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REZUMAT 

 

Teza Mit și istorie în dramaturgia lui Lucian Blaga are drept obiectiv central mitul în 

relație cu istoria autohtonă, în diferitele sale etape. Lucian Blaga a valorificat în dramaturgia sa, 

anumite teme și motive ale mitologiei românești și, respectiv, aspecte de care a fost marcată istoria 

poporului său. Întors în țară, după  formarea intelectuală și morală în contextul culturii germane, 

scriitorul ardelean a intrat în cercul revistei Gândirea, în cadrul căreia era promovat un discurs liric, 

constând în autohtonizarea unor figuri biblice și, totodată, în restabilirea așa-numitului fond 

autohton nelatin. Poezia lui Blaga are adiacențe cu alte mișcări literare, specifice secolulul al XX-

lea. Pe scriitorul-filozof l-au revendicat atât tradiționaliștii, prin puterea lui de a da viață miturilor 

vechi, cât și moderniștii. Aceștia din urmă l-au considerat un inovator, un reprezentat de seamă al 

expresionismului, cu tendințe avangardiste. Discursul său liric se caracterizează prin dinamism, 

bogăție imagistică, senzorială și intelectuală. De asemenea, se constată tensiunea lirică generată de 

text la nivel semantic și renunțarea la constrângerile prozodice tradiționale. Originalitatea 

dramaturgiei lui Blaga reiese din capacitatea scriitorului de a descifra izvoare metafizice, surse ale 

unor dispute ontologice, în credințele populare. Modernitatea gândirii și creației sale derivă tocmai 

din fragmentările succesive ale personajelor dramatice, îndreptate spre dezintegrare, din piesele sale 

de teatru. 

Noutatea științifică a cercetării rezultă din interferența elementelor din lirica blagiană, cu 

cele din dramaturgia sa. În egală măsură, sesizăm abordarea temei istoriei sub incidența mitului, a 

metaforei. Strategia cercetării a fost deductivă, pornind de la general la particular. Informațiile 

teoretice au fost asociate, printr-un demers analitic,  exemplelor corespunzătoare, din textele 

dramatice blagiene. Metodele de cercetare variate (metaanaliza, hermeneutica, investigația) au 

susținut perspectiva poliedrică a lucrării științifice. Obiectivele au dovedit abordarea complexă a 

lucrării, îmbinând aspectele teoretice cu cele practice: 1. fixarea contextului literar și cultural în care 

s-a situat creația lirică și dramatică a lui Lucian Blaga; 2. definirea unor concepte literare (modern/ 

modernism/ modernitate/ cosmodernitate/mit/ simbol/ metaforă/ imagine poetică); 3. indicarea 

particularităților de viziune, de construcție; 4. analiza tehnicilor dramatice, a arhitextului; 

5.expresivitatea poetică, prelungită în piesele de teatru (limbajul aluziv, limbajul alegoric, recurența 

metaforelor). 

 Cercetarea noastră este alcătuită din: opt capitole, cu subcapitolele corespunzătoare, 

Concluziile, la care se adaugă secvențele Anexe și secvența Bibliografie. 
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Primul capitol Lucian Blaga- Universul liric și universul dramaturgiei  descrie imaginea de 

ansamblu a volumelor de poezii și a scrierilor dramatice blagiene. Volumul Poemele luminii (1919) 

dezvăluie nașterea poetului din lumina devenită metaforă cosmogonică. Spre deosebire de viziunea 

eminesciană, din Scrisoarea I, ce considera că Universul e creat din clipa de nemișcare primordială, 

din întunericul originar, poetul din Lacrăm a avansat o cosmogeneză bazată pe conceptul luminii. În 

ceea ce-l privește pe Blaga, lumina reprezintă tendința spre absolut, cosmogeneză și coborâre în 

neant, în același timp. În sens expresionist, lumina desemnează o forță primară, ce a pus în mișcare 

lumile aflate în haos și din care s-au desprins formele, chiar temporalitatea. Moartea individuală sau 

cosmică va fi prezentată, mai târziu, în Nebănuitele trepte, ca o întorcere spre lumină. Pașii 

profetului (1921) marchează punctul fix al elanului vitalist, din care se produce regresiunea, 

degradarea lumii. Pan va muri odată cu apariția noii religii creștine. În marea trecere (1924) este 

volumul în care apare strigătul disperat al ființei umane, în ceea ce privește stoparea trecerii 

timpului.Tot în manieră expresionistă, volumul Laudă somnului (1929) arată neputința științei de a 

opri descompunerea generală, îmbolnăvirea omului supus proceselor sale distructive. Cunoașterea 

absolută este limitată de cenzura transcendentă ființei umane, respingându-se capacitatea de a afla 

adevărurile divine. În volumul La cumpăna apelor(1933) se evidențiază înțelegerea faptului că, 

după inutilitatea elanului vital, urmează drumul unei reîntoarceri inevitabile spre țărână, spre pacea 

ei (din mormânt). În Nebănuitele trepte (1943) și-n poemele grupate în Vîrsta de fier(1940-1944) se 

urmează aceeași structurare a spațiului: muntele, locul unde minunile sunt posibile, valea, prin 

antiteză, este spațiul pierzaniei. În vale, ajung cei condamnați să-și ispășească pedeapsa de a fi 

oameni, după ce au pierdut Paradisul. Prin această etapă a creației sale lirice, Blaga a redescoperit 

împăcarea cu sine însuși și puritatea cântecului. Mirabila sămânță (1960) este volumul ce semnifică 

simbolul renașterii. Floarea reprezintă ascensiunea spre nemurire, fiind inferioară prin lipsa elanului 

vital. Plantată în teren fertil, sămânța resuscită erosul, ducând la apariția cuplului adamic. Singura 

scăpare în fața destinului necruțător este forța germinativă, conservând tinerețea naturii, a spicelor 

ce tânjesc după lumina lumii. Tendința lui Blaga mai mult spre latura pământescă  decât spre 

dimensiunea cerească se explică, printr-o inversare a valorilor, caracteristică preromanticilor și 

romanticilor. Potrivit lui Gilbert Durand, Regimul diurn al imaginii, așezat în opoziție cu cel 

nocturn, ar consta „din faptul că prin negare se constituie afirmarea, că printr-o negare sau printr-un 

act negativ se distruge efectul primei negativități.”1 

Piesele de teatru din  tinerețe ale lui Blaga au legături intrinseci cu teatrul expresionismului. 

Lucrările sale dramatice se constituie în forme literare variate, făcând trimitere spre cele mai vechi 

                                                           
1 Gilbert Durand, Structurile antropologice ale imaginarului, București, Editura Univers, 1977, p.250 



6 
 

timpuri și până în contemporaneitate: misterul antic (Zamolxe, 1921), misterul renascentist 

(Tulburarea apelor, 1923), drama psihanalitică (Daria, 1925), jocul dramatic expresionist (Ivanca, 

1925), pantomima misterială medievală (Înviere, 1925). De asemenea, amintim tragedia fondatoare 

(Meșterul Manole, 1927), piesa simbolistă (Cruciada copiilor, 1930), fresca istorică (Avram Iancu, 

1934), parabola biblică (Arca lui Noe, 1944), jocul cu măști (Anton Pann, 1945).  

Textul dramatic conține, în mod frecvent, formulăti de factură lirică. În opinia lui Marin 

Mincu, prin opera beletristică a lui Lucian Blaga a avut loc o „ blagianizare a expresionismului”2, în 

sensul că poetul român depășește dramatismul acestei curent literar, conferindu-i o dimensiune 

metafizică. Recunoaștem aceeași predilecție pentru latura spirituală ce-l anima și pe Eminescu. 

Ambii scriitori au manifestat o predispoziție pentru puterea ascunsă, a lucrurilor. Teatrul blagian se 

înscrie, de la început, sub tutela expresionistă, prin Zamolxe. Mister păgân. În mare măsură este un 

teatru de idei, un teatru poetic, cu situații și personaje simbolice. Discursul dramatic, plin de lirism, 

reflectă legătura dionisiacă cu elementaritatea telurică, într-o Dacie mitică, precum în drama citată. 

Conflictul dintre pasiunile erotice nestăvilite și credința religioasă, proiectat pe fundalul confruntării 

dintre Ortodoxie și Reformă, în Transilvania secolului al XVI-lea este redat în drama Tulburarea 

apelor. Obsesia creației și a sacrificiului cerut sunt conturate în Meșterul Manole. Proiecția mitică a 

unui mare eveniment din istoria națională (revoluția de la 1848) și a protagonistului său, Avram 

Iancu, se află la baza piesei Avram Iancu. Arca lui Noe dramatizează tradiția populară despre 

potopul biblic. Daria, Ivanca sunt considerate episoade dramatice freudiene, iar pantomima 

Învierea reia motivul folcloric al strigoiului. Într-o formă sau alta, cunoașterea luciferică și 

cunoașterea paradisiacă, expuse în Trilogia cunoașterii, traversează ca un fir roșu, toată opera 

blagiană. Cunoașterea paradisiacă, lumina altora, reprezintă cunoașterea de care eul 

liric/dramaturgul se detașează cu fermitate. Cunoașterea luciferică specifică afectivității sinelui 

poetic, decelează concepția despre ocrotirea și potențarea misterelor lumii.  

 Al doilea capitol al prezentei lucrări Direcții ale dramatugiei europene în secolul al XX-lea. 

Dramaturgia românească interbelică  prezintă noțiunile specifice dramaturgiei: act, scenă, 

didascalie, dialog, monolog, conflict, tehnica suspansului, personajul dramatic. De asemenea, sunt 

evidențiate variatele forme dramatice: teatrul poetic, teatrul de idei, teatrul mitic, teatrul panic, 

teatrul epic, teatrul lectură.  

Drama contemporană se caracterizează prin amestecul genurilor (prin dispariția granițelor 

dramatice), al speciilor, prin diminuarea povestirii, intelectualizarea mesajului transmis, alternarea 

                                                           
2 Marin Mincu, „ Introducere în opera lui Lucian Blaga”, în Lucian Blaga.Poezii, Constanța, Editura Pontica, 1995, p.52 
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punctelor de vedere referitoare la personaje, la evenimente. Drama de idei se răspândește foarte 

repede în prima jumătate a secolului al XX-lea. Dramaturgii de valoare europeană (Hnrik Ibsen, 

August Strindberg, Cehov, B.Shaw, J. Giraudoux, L.Pirandello, Frank Wedekind) s-au constituit în 

modele ale dramaturgiei românești interbelice. Henrik Ibsen s-a remarcat prin teatrul de idei, prin 

conflictele psihologice alese în pofida celor exterioare, clasice. Realitățile obiective sunt puse în 

opoziție cu adevărurile individuale. Dramaturgul suedez August Strindberg folosește resurele 

nebănuite ale subconștientului și tema imposibilității de a-i tolera pe ceilalți. Anton Pavlovici 

Cehov înlocuiește rigurozitatea dramei, folosind tablouri fără un conflict atât de evident.De 

asemenea,  B.Shaw, J.Giraudoux, L.Pirandello au transformat spectacolul într-un dialog cu 

spectatorul. Conflictul este interior, fiind bazat pe ciocnirea dintre opinii, idei. G.B. Shaw 

ironizează ipocrizia societății din Anglia, în timp ce miturile antice  sunt adaptate realității moderne 

(spre exemplu Jean Giraudoux). Luigi Pirandello analizează raportul dintre persoană și mască, 

accentuând multiplicarea euri-lor. Teatrul expresionist s-a preocupat de mit, accentuându-i forțele 

ascunse, în raport cu resorturile cosmice. În această categorie se înscriu Frank Wedekind, Walter 

Hasenclever sau Lucian Blaga (în literatura română).  

  Cercetarea noastră a precizat  importanța lui  I.L. Caragiale, a lui Camil Petrescu  în 

dramaturgia secolului al XX-lea, în spațiul literar românesc, dar și-n paradigma literară universală. 

Drama Domnișoara Nastasia, scrisă de G.M. Zamfirescu se diferențiază de viziunea dramatică 

tipică lui Caragiale. Momentele realiste sunt tratate printr-o tehnică modernă, în care se constată 

influența cinematografului. Meșterul lui Adrian Maniu dovedește, încă o dată, faptul că fără 

sacrificiu nu se pot ridica opere durabile în timp. Horia Lovinescu înfățișază drama artistului care 

impune o clasificare a lucrurilor potrivit valorilor umane ( Moartea unui artist). Radu Stanca 

reprezintă un continuator al viziunii literare blagiene. Dacă la poetul Radu Stanca sesizăm, cu 

ușurință, predilecția pentru structurarea dramatică a discusului poetic, la dramaturgul Radu Stanca 

identificăm aplecarea către expresia poetic-metaforică, autentică. 

Al treilea capitol Mitul și istoria: resorturi ale dramaturgiei lui Lucian Blaga a aprofundat 

interferența dintre gândirea mitică și fenomenele istorice. 

Mitul a constituit prima manifestare cu scop ordonator, ce a redat creativitatea omului. 

Originalitatea poporului nostru a fost păstrată prin intermediul mitului. Acesta a fost redescoperit 

odată cu lirica expresionistă. Lucian Blaga a conferit o nouă viziune mitului, spre exempu: calul a 

devenit unicorn în Unicornul și oceanul, magii s-au metamorfozat în voievozi daci, în poezia 

Oaspeții nepoftiți. Cele mai semnificative mituri conturate în dramaturgia lui Blaga sunt: mitul 
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androginului, mitul semiantropomorf, mitul Electrei, mitul potopului, mitul jerfei pentru creație, 

mitul noului început, componentă esențială a omului modern. 

Pentru scriitorul ardelean, redescoperirea unor tipare de existență spirituală, îngropate în 

straturile istorice și preistorice, a reprezentat fermentul prefacerilor viitoare. Lucian Blaga echivala 

ființa istorică cu ființa deplină, aceea care trăiește sub pecetea misterelor. În egală măsură, Blaga 

susținea faptul că fenomenele istorice sunt amprentate de stil, spre deosebire de fenomenele din 

natură. Transformările psiho-intelectuale ale ființei umane se realizează în legătură cu 

transcendentul, scoțând omul din latura sa primitivă. Dorința de a apăra credința strămoșească, 

frământările socio-politice, infiltarea calvinismului, a catolicismului și a protestantismului au 

constituit sursele dramaturgiei blagiene. 

Prin Zamolxe. Mister păgân, Lucian Blaga a evocat un moment istoric esențial, 

transformând evenimentele, personajele în simboluri. Zamolxe nu este un zeu, ci mai mult 

întruchipează un profet, un om ce apără o spiritualitate liberă. Deși la prima publicare în revista 

Gândirea purta subtitlul de Mister creștin, drama a conturat rezistența mulțimii autohtone, în fața 

religiei definite prin legătura cu natura. Pantomima Învierea, cu titlul inițial Ciuma, a prezentat o 

dramatizare în care au predominat indicațiile de mișcare. Modelul de la care s-a inspirat a fost 

balada Voichița, cu motivul Lenore sau Călătoria fratelui mort. Tulburarea apelor a redat un 

moment semnificativ din istoria vieții religioase a românilor, atunci când credința era amenințată de 

reforma lui Luther. Meșterul Manole a adus în prim-plan imaginea unui meșter ce-și trăiește intens 

suferința destinului creator. Tensiunea s-a menținut prin ezitare, prin chinul meșterului pentru care 

sacrificiul a fost de neconceput, iar jertfa nu concorda cu menirea bisericii.În Avram Iancu, eroul a 

luptat pentru drepturile poporului său și a învins, fiind, apoi, strivit de aparul statal administrativ. 

Pasărea simbol în care s-a transformat, a indicat sufletul neamului, dornic de libertate. Cea mai 

reprezentativă în ceea ce privește sursele folclorice o constituie drama Arca lui Noe. Scrisă la 

Căpâlna, drama este transpunerea în limbajul scenic a unei tradiții populare românești. Acesta a fost 

culeasă de Tudor Pamfile și surprinde un modest morar, Noe, care reușește să facă față unei situații 

critice, apocaliptice. Spaima acestuia a fost depășită prin încrederea că răul este trecător. Anton 

Pann aparține pieselor legate de mitologie și istorie națională, acțiunea desfășurându-se la Brașov. 

Aici este locul în care diverse mentalități conviețuiesc. Blaga a transmis viziunea despre destinul 

vitreg al poeziei, în condițiile istorice date.  

  Diversiunea din Zamolxe. Mister păgân, catharsis-ul din Tulburarea apelor,  lycantropia, prin 

Ciobanul din Zamolxe, extaza (Luca ), menadismul (ritualurilor trace),  toate acestea au arătat faptul 

că misteriile medievale, tragediile, ceremoniile pot deveni factori declanșatori creativi.   
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Următorul capitol Temele operei dramatice oglindește tematica generală expresionistă: 

căutarea absolutului, neliniștea metafizică, preocuparea pentru esențe, apocalipticul, viața și 

moartea, dezagregarea lumii, dizolvarea eului, primitivismul. Stilul expresionist amintește de 

sfârșitul Evului Mediu, de baroc prin imaginile șocante și contrastante, zugrăvite în culori tari. De 

asemenea, tema dublului, semn al dezintegrării sufletești este atent urmărită în Ivanca, prin 

simbolul oglinzii. Această criză identitară, poate surveni și din opoziția dintre intelectul enstatic și 

cel ecstatic.  Tema comunicării, „schimbul de taine cu strămoșii”se realizează în spațiul ancestral 

românesc, dezvăluind acuta nostalgie a originilor. De asemenea, marea trecere este metafora 

miracolului vieții și al morții, unite într-un destin uman, corelat cu misterele cosmice. Legătura 

omului cu Divinitatea se manifestă diferit de Arghezi, printr-un transcendent care coboară 

(sofianismul).Tema cunoașterii/autocunoașterii s-a manifestat prin motivul  visului. Acesta 

desemnează modalitatea prin care Luca din Ivanca se descoperă. 

Capitolul Personaje reprezentative în dramaturgia lui Lucian Blaga a debutat prin a defini 

termenul de personaj, din perspectiva criticilor literari. Capitolul continuă cu indicarea modurilor 

prin care este reprezentată năzuința formativă: modul individualizant, modul tipizant și modul 

stihial. Primul mod e potrivit creației divine, cel individualizant se pliază pe ființa umană. Din 

aceste două perspective derivă delimitarea personajelor în personaje colective și în personaje 

individuale, adevărate simboluri în acțiune (Tudor Vianu). Capitolul a evidențiat, cu exemple din 

textele dramatice blagiene, atât personaje masculine și feminine reprezentative, cât și personajul 

colectiv. 

Convergența simbolurilor în lirica și-n dramaturgia blagiană este al șaselea capitol, ce 

continuă, în mod firesc, rețeaua simbologică din lirica lui Blaga.  

Simbolistica este descrisă în raport cu imaginea artistică și cu metafora. Astfel, simbolul se reia în 

situații importante, în timp ce imaginea e utilizată o dată cu valoarea unei metafore. În schimb, 

metafora e unică, nu depinde de macrocontext, precum în cazul simbolului. De asemenea, simbolul 

e diferit de semn, acesta desemnând o convenție arbitrară, în care semnificantul și semnificatul sunt 

diferiți. Imaginile simbolice sunt deosebite de imaginile semne, căci acestea din urmă se referă la o 

realitate spațio-temporală. În lirica lui Blaga, există simboluri regăsite, ca-ntr-un sistem unitar,  în 

dramaturgia sa. Dintre acestea, amintim: lumina, zborul, aripa, pasărea sfântă, apa, arca, peștera, 

gorunul, castanul, focul, grâul, muntele, ursul, ciocârlia, cucul, lebăda, săgeata, mormintele, 

ochiul, toaca, crucea, biserica etc.  

Capitolul Structuri lirice în dramaturgia lui Blaga  redă pluriperspectiva conceptului de 

lirism.În acest capitol, am menționat raportul dintre eul originar și eul empiric, precum și relația 
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dintre caracterul tranzitiv și caracterul reflexiv al limbajului. Am înfățișat, prin exemple concrete, 

structurile lirice comune versurilor și dramaturgiei blagiene.  

Ultimul capitol, Receptarea critică a dramaturgiei lui Lucian Blaga evidențiază  cercetarea 

textelor dramatice din perspectiva criticii literare. În egală măsură, capitolul a dezvăluit 

interpretarea poliedrică a dramaturgiei scriitorului ardelean, potrivit reprezentării scenice a pieselor 

sale. 

Criticii literari au fost de acord cu încadrarea dramelor lui Blaga în expresionism. Acest 

curent literar s-a regăsit în structura personajelor, în descrierea cadrului scenic, în discursul 

dramatic. Eugen Todoran observa expresionismul de factură folclorică în Meșterul Manole, Anton 

Pann, Cruciada copiilor, Avram Iancu. Același critic literar a subliniat aportul de netăgăduit al 

mitului, prin care Blaga a proiectat în Zamolxe o legendă existentă în creația orală, prezentă în 

tradiția istorică prin reținerea numelui unui personaj istoric. Corin Braga a amintit aceleași măști ale 

poetului, despre care G.Gană discutase  în dramele lui Blaga. Confluența poeziei cu dramaturgia 

reiese din reflexele sensibilității lui metafizice, din implicarea absolutului în conflictele pieselor, din 

înclinația spre mit și mitic.3 Dacă Mariana Șora găsea similitudini cu Nietzsche, George Gană aduce 

o idee diferită, Zamolxe fiind o mască a poetului. Ion Bălu a discutat dramaturgia lui Blaga dintr-un 

punct de vedere biografic, precum G. Gană. Interpretarea realizată de Ion Bălu se distanțează de 

conceptele expresioniste, prin folosirea unor grile teoretice, impuse de Erwin Rohde, Gilbert 

Durand, Mircea Eliade, Gaston Bachelard. Drept o continuare a poeziei este văzută dramaturgia lui 

Blaga și de către Titus Bărbulescu. Pe lângă temele literare specifice, criticul literar menționa 

existența trăsăturilor „teatrului tragic, pornind de la Bergson, Bachelard, de expresie barocă, de la 

Paul Claudel la  Eugen Ionescu.” 4 Edgar Papu susținea înclinația teatrală a lui Blaga, făcând 

diferența între dramatic și teatral, atunci când se discută despre teatralitate. Cu siguranță din această 

situație confuză au apărut nelămuririle referitoare la incapacitatea pieselor blagiene de a fi puse-n 

scenă. Să ne amintim de drama Meșterul Manole care s-a bucurat de succes, în momentul 

reprezentării scenice. Înaintea lui Blaga, Carmen Sylva, Adrian Maniu, Victor Eftimiu, Coca 

Farago, puseseră în scenă piesa, dar  nu cu aceeași realizare artistică. 

Valoarea incontestabilă a teatralității textului dramatic blagian o va recunoaște Alexandru 

Paleologu. Criticul literar îi conferea lui Blaga titlul de maestru în drama transfigurării, prin 

                                                           
3 G. Gană, Opera literară a lui Lucian Blaga, București, Minerva, 1976, p. 314 

4 Titus Bărbulescu, Lucian Blaga-teme și tipare fundamentale, traducere din limba franceză de Mihai Popescu, București, Editura 

SAeculum, 1997, p.81 
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valoarea impresionantă a pieselor lui Blaga. Cuvintele sale au atât rol fonic, cât și rol de iluminare.5 

Ceea ce-și dorea scriitorul ardelean, respectiv un teatru îndepărtat de mimesis, un teatru de viziune, 

cu gesturi extatice, s-a împlinit. În acest sens, intuiția apocalipticului s-a văzut în pantomima 

Învierea, mitul arhaic a stat la baza dramelor Zamolxe, Meșterul Manole.Vasile Băncilă constatase 

existența dramatismului spiritual ce luase locul celui psihologic.6 Delimitarea dramaturgului în mai 

multe euri, întâlnită și la Pirandello, este observată de Dan C.Mihăilescu. Dramaturgul se întoarce la 

origini, la situațiile limită.7 Doina Modola a cuprins în Lucian Blaga și teatrul.Riscurile avangardei, 

alte concepții referitoare la dramele blagiene (Tudor VIanu, Mariana Șora, George Gană, Ion Pop, 

Ion Bălu, Titus Bărbulescu, Ioan Mariș, Corin Braga). 

Odată cu Ion Pop se vorbește despre dramaticitatea poeziei, până atunci discutându-se sub 

conceptul de lirismul pieselor8. Criticul Dan C. Mihăilescu susține apropierea dramei Zamolxe de 

personajul tragic, Empedocle, al lui Holderlin. Accentul criticului cade asupra importanței 

cuvântului ce determină structura spectaculară. Totuși, în pofida acestei structuri, Dan C. 

Mihăilescu consideră că lucrarea este lipsită de consistență. Soluția apare în momentul în care textul 

poate fi citit din raportul static/dinamic, într-un joc al planurilor. Deși amintește formula teatru 

poetic aplicată malițios dramelor, prin lipsa virtuților scenice, totuși criticul apreciază sistemul 

dramatic blagian. Acest sistem este coerent, printr-o energie identică în spațiul liric, dramatic, 

filozofic. 9 

Teatralitatea dramaturgiei blagiene, mai ales a dramei Zamolxe.Mister păgân este apreciată 

și susținută de Ion Cocora, Valentin Silvestru, Vicu Mândra, Ion Cocora. Acesta din urmă va dovedi 

calitatea piesei amintite apelând la structuralism și semiotică, teatralitatea punând în act sistemele 

de semne scenice. Atât stilul, cât și linia muzicală, sintaxa au aceeași importanță, precum cele 

narative, transferând receptivitatea de la anecdotic la limbaj.10Analizând nivelul alegoric, Zamolxe 

întruchipează un erou modern, cu o conștiință tragică, întruchipând drama creatorului de geniu, cât 

și spațiul geto-dacic.11 

                                                           
5 Al. Paleologu, „Teatrul lui Lucian Blaga,” în volumul Spiritul și litera.Încercări de pseudocritică, București, Eminescu, 1970, pp. 

93-94 

6 Vasile Băncilă, Lucian Blaga, energie românească, Cluj, Colecția Gând românesc, 1938, p.136 

7 Dan C. Mihăilescu, Dramaturgia lui Lucian Blaga, Dacia, Cluj-Napoca, 1984, p.15 

8 Doina Modola, Lucian Blaga și teatrul. Riscurile avangardei, Editura Anima, București, 2003, p.233 

9 Dan C.Mihăilescu, op.cit., pp.5-15 

10 apud Doina Modola, op.cit. P.265 

11 Ibidem 
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  Concluziile trasează ideile fundamentale ale prezentei lucrări, certificând faptul că  

obiectivele menționate au fost atinse. În egală măsură este accentuată noutatea lucrării, susținută 

prin: structurile lirice regăsite la nivelor dramelor, prin implicațiile literare și culturale avute de 

misterele păgâne, de drama liturgică asupra creațiilor blagiene.  

Anexele au adus informații importante cercetării noastre, completând-o. Anexele cuprind: 

Misterele păgâne, Simbolistica dansului (Hora morții),Metafora blagiană-de la logica intelectului 

enstatic la logica terțului inclus, Expresionismul în spațiul european, Expresionismul în literatura 

română. 

Anexa 1 Misterele păgâne a realizat  o incursiune în Misterele lui Zamolxe, în Misterele 

Orfice, în Misteriile de la Eleusis, precum și-n Misteriile lui Mithra. Credința în învierea sufletului 

după moarte, în fericirea acestuia după ieșirea din trupul-templu s-a aflat la baza Misterelor lui 

Zamolxe, Misterelor Orfice și Misteriilor Eleusine. Originea lumii din pământul roditor a fost 

dezvoltată în Misteriile lui Mithra. 

 De asemenea, semnificațiile dansului, respectiv dansului macabru, au fost dezbătute în 

Anexa 2 Simbolistica dansului.Riturile dionysiace au fost corelate cu dansul paparudelor, ce ne 

reamintește de dansul bacantelor. Obiceiul călușarilor reconstituie dansurile războinice- șamanice, 

specifice tracilor.  

Anexa 3 Metafora blagiană- de la logica intelectului enstatic la logica terțului inclus, a 

abordat conceptul metaforei, prin raportare la cele două tipuri de intelect. Astfel, intelectului 

enstatic îi corespunde metafora plasticizantă, în timp intelectul ecstatic este reprezentat prin 

metafora revelatorie. 

Poetica expresionistă este dezvoltată în Anexa 4 Expresionismul în literatura europeană și-n 

literatura română. Strigătul expresionist este determinat de golul lăsat de divinitatea dispărută. 

Manifestat inițial în pictură (Cezanne, Van Gogh, Munch), expresionismul s-a concretizat prin 

școlile germane, prin revistele literare expresioniste Der Sturm, Die Aktion, Der Ruf, apărute abia 

după 1910. În opoziție cu celelalte curente ale avangardei, expresionismul își dezvăluie nostalgia 

pentru sufletul primitiv, pentru prelucrarea miturilor, tendința spre lumea transcendentă. Toate 

acestea continuă romantismul, în timp ce atracția pentru morbid, dezagregarea sunt preluate din 

naturalism. În literatura română, expresionismul apare după marile provocări istorice. Accentele 

expresioniste s-au regăsit la M.Săulescu  (drama Săptămâna luminată), Adrian Maniu (Meșterul), 

Al. Philippide, Aron Cotruș, Ion Vinea, B. Fundoianu, Felix Aderca, I.Călugăru, Ion Marin 

Sadoveanu, Ion Sân-Giorgiu. Influențele străine expresioniste au venit prin: Trakl, Wedekind, 
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Kaiser, Strindberg (Dansul morților), Franz Werfel (articolul Criza dramei). De asemenea, 

Nietzsche preocupat de supraom, de cum salvăm misterul și psihanaliza lui Freud și-au adus 

aportul. 

Cercetarea noastră științifică poate fi completată, neconsiderându-se a fi exhaustivă. În etapa 

în care se află, ea poate fi folosită de studiile de literatură comparată, de lucrările de stilistică. 

Trimiterile istorice, mitologice îi conferă lucrării capacitatea de a fi o veritablă sursă pentru studiile 

de specialitate. Rezultatele cercetării pot fi utilizate de cei care analizează integral textele dramatice 

blagiene, prin nenumaratele exemple literare. Deși teza de doctorat a vizat mai multe direcții de 

cercetare, datorită complexității scriitorului- filozof, Lucian Blaga, totuși, ea s-a axat pe structurile 

lirice, stilistice, pragmatice, aferente textelor sale dramatice.  
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